

Ára a **Figyelenség**-gel együtt 10 fillér

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDÚFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA A BUDAPESTI FÜGGETLENSÉG-
SEL EGYÜTT 1 HÓRA 2 P 40 FILLÉR. EGYES
SZÁM: ÁRA HÉTKÖZNAP 10, VASÁRNAP 20 FILLÉR.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHALY.

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
JÓZSEF KIR. HERCEG-UTCA 16. TELEFON 23-48.
FIÓKKIADÓHIVATAL JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 2.

(Trianon 15.) 1934. november 9.

Péntek

XXXVIII. évfolyam 252. szám

A debreceni egyetem ifjúsága memorandumban kéri a kultuszminisztertől a tandíjrendszer megváltoztatását

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.)

Jelentette már a Debreczeni Ujság—Hajdúföld, hogy az egyetemi ifjúság országos megmozdulásra készül, amelynek célja a mai tandíjrendszer gyökeres megváltoztatása. A nyár derekán a Túrul Szövetség és a Hungária Ifjúsági Egyesület terjesztették ugyanebben a tárgyban memorandumot dr. Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszterhez. Most, hogy a pangsás mielőbb orvoslást nyerjen, a diákság széles rétegében erőtlen mozgalom indult meg, amely felhívja a kormány figyelmét a tandíjrendszer terén mutatkozó tartályatlan helyzetre.

A Budapesten megalakult „Egyetemisták és Főiskolások Tandíjreform Bizottsága” ezer fős köldös aláírásával beadvánnyal fordult a MEFHOSZ országos elnökségéhez és ennek hatáskörében vette át ez a mozgalom irányítását, jobban mondva annak újabb, széles keretek között történő megszervezését.

A mozgalom vezetői által megadott memorandumban a debreceni egyetem ifjúsága elfogadta. Az emlékirat hangsúlyozza a diákság rendkívül nehéz helyzetét. Rámutat arra, hogy a megélhetési lehetőségek állandó szűkülése mellett a tandíjterhekkel és az egyetemi tanulmányokkal járó egyéb költségek fokozatos emelkedése olyan terhet ró az ifjúságra, amelyek csak az egyetemi hallgatók elenyésző része tud gondtalanul eleget tenni anyagi helyzeténél fogva. Epen ezért kéri a 20 pengős tandíjemelést visszavonását. Ugyanekkor kérelmezik az egész tandíjrendszer megváltoztatását is. A mai tandíjrendszer ugyanis a tanulmányi előmenetelt teszi függővé a tandíjfedezményben való részesüléstől, ösztöndíjak stb. kifizetésétől. Az ifjúság szerint ez egészség- és gazdasági szelekcióhoz vezet, mert köztudomású, hogy a legtöbb egyetemi hallgatónak magának kell előteremteni a megélhetéshez és tanuláshoz szükséges anyagi feltételeket. A diákság kéri a kultuszminisztertől a progresszív tandíjrendszer életbevitelét, vagyis, hogy a nagyobb jövedéllemmel rendelkezők fokozatosan nagyobb tandíjat fizessenek, mint a szegények. Ezenkívül a tandíjhatalékosok számára halasztást kérnek.

Presbiterek konferenciája

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.)

A debreceni ref. egyház presbiterei és egyházi tanácsosai, akiknek a száma közel 800, az utóbbi években pár napos konferencián beszéltek meg a legfontosabb és legégetőbb kérdéseket. Egy-egy kiváló előadó ismertet egy-egy kérdést s ezt a megbeszélések és hozzászólások kapcsán minden oldalról megvilágították. Az ezidei konferencia első összejövetele kedden délután 5 órakor volt a kistemplomban, nagyszámú közönség részvételével. Az ígét dr. Soós Béla lelkipásztor hirdette. Utána dr. Révész Imre e. r. tanár tartott nagyszámú előadást az egyház missziói kötelességéről, az új missziói törvénnyel kapcsolatban. A konferencia második része ma, pénteken délután 5 órakor lesz, ugyancsak a kistemplomban. Ez alkalommal az ígét Uray Sándor lelkipásztor fogja hirdetni, dr. Erdős Károly e. r. tanár pedig „A presbiterek felelőssége, jogai és kötelességei” címen fog előadást tartani.

Debrecen társadalma egységesen indul a választási harcba

Társadalmi különbség nélkül, a Nemzeti Egység jegyében való összefogásra hívták fel Debrecen polgárságát a csütörtöki pártvacsora szónokai -- Báró Vay László, Versényi Tibor, tanyagi Szücs Géza és Gergely Jenő voltak az összejövetel vezérszónokai -- Minden debreceni polgárt felszólítottak Ungár Jenő, Radó Rezső és Aczél Jenő, hogy a Nemzeti Egység listájára szavazzanak

„Megalkuvás nélkül visszük győzelemre azt a harcot, amelyet nem mi kezdeményeztünk!” -- mondotta hatalmas erejű beszédében báró Vay László

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.)

A Nemzeti Egység IV. városrészi elnökségi körzetei csütörtökön este 8 órakor tartották a nagyszámú hatalmas étteremben társasvacsorával egybekötött összejövetelüket. Az érkezőkkel páratlanul álló, óriási érdeklődés nyilvánult meg a város társadalmának minden rétegében. A több, mint 200 személyre terített első étterem szűknek bizonyult a vendégek befogadására s ezért a rendezőség pillanatok alatt kinyitatta a szomszédos termet és ott is asztalokat terítettek.

Az impozáns összejövetelen, amely a társadalom minden rétegét tömörítette, 300-an vettek részt.

A IV. városrész vezetősége, élén Versényi Tibor kincstári főtanácsos, városrészi elnökkel és dr. Blaskovits Zoltán vezető titkárral, a legteljesebb mértékben gondoskodott az összejövetel mintaszertü megrendezéséről és erkölcsi sikeréről.

A megjelent közönség

A megjelent közönség sorában ott voltak: báró Vay László főispán, törvényhatósági elnök, dr. Ruffy-Varga Kálmán felsőházi tag, elnök, vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály törvényhatósági titkár, dr. tanyagi Szücs Géza kormányfőtanácsos, a kerület elnöke, Versényi Tibor, a városrész elnöke, dr. Tervey Tamás, dr. Rasó Sándor kerületi elnökök, Bessenyei Gyula, dr. Balogh Gyula, dr. Böszörményi Béla, dr. Nagy István, Steinfeld István városrészi elnökök, dr. Pajor Győző, a NEP vármegyei titkára, dr. Debrecezy Barna, Tóth Lajos, dr. Gergely Jenő, dr. Nyíri Ernő, Riekl Antal, dr. Balkányi Ede, dr. Hódy Béla, Gaszner Géza, Felgyházy János, dr. Budaházy-Bruckner Ernő, Czeh-Czegledy András, Bakóczy László, Gal Samu, dr. Simon Imre törvényhatósági bizottsági tagok, ifj. Domsódy Imre tb. tanácsnok, főispáni titkár, dr. Radó Rezső kormányfőtanácsos, dr. Hufnagel főorvos, Várady-Moriez Bertalan földbírtokos, Gyarmathy István földbírtokos, Gyarmathy Miklós, dr. Székely Ferenc állomástnök, Both Andor, a kisállomás főnöke, Boros-Tóly József földbírtokos, dr. vitéz László Béla közigazgató, Kiszely Árpád igazgató, dr. Bohn Ede főorvos, vitéz Tamásy Lajos vaskereskedő, dr. Rácz Lajos igazgató, dr. Tarján Oszkár HEV felügyelő, dr. Szilágyi Ferenc szolgabíró, Ganovszky Lajos igazgató, Vág Sándor gimnáziumi igazgató, dr. Aczél Jenő ügyvéd, dr. Gorove Lajos ügyvéd, Marx János nagyiparos, Ungár Jenő vezérigazgató, Soós Jenő, dr. Pórszász Károly ügyvéd, Markovits Ignác, dr. Pál Gusztáv, dr. Szabó Lajos, Blaskovits Mihály, dr. Haló Tibor, Székely Vilmos tanár, Bojtor Ernő, Lux Arnold gyógyszerész, Haas Imre, Mező Armin, Ba-

lász Ignác, Fehér Ferenc hk. főjegyző, Gerő Zoltán, Eros Sándor biztosító igazgatók, Bodnar Géza bankigazgató, Szilágyi Lajos, Weinberger Mór iskolai igazgató, Blaszi Ede, ifj. Szalay György mezőgazdasági kamarai titkár, dr. Csontos Imre ügyvéd, Balla Béla, a Munkaközvetítő Hivatal igazgatója, dr. Leitner Adolf orvos, Kovács Aladár nagyvendéglős, Szarukán Sándor bankigazgató, dr. Bárdos Jakab, Barna Sándor biztosítási titkár, Blazsek József, Vaskó Gyula, dr. Nemeth István egyetemi tisztviselő, továbbá a Nemzeti Egység vezető titkárai: Soós Kálmán, dr. Stepper Károly, Böszörményi Géza és mások.

Versényi Tibor városrészi elnök megnyitója

A pompásan sikerült vacsora után, amely Dallmann Ferenc nagyvendéglős kitünő konyháját és figyelmes kiszolgálását dícséri, Versényi Tibor, a IV. városrészi elnöke, megnyitotta a városrészi értekezlet és szíve mélyből köszöntötte báró Vay László főispánt, akit a jelenvoitak percekig tartó, viharos lelkesedéssel ünnepeltek.

— Az emberi társadalom családok, közösséget és államot alkot, — mondotta, a családi élet boldogságának az egymás iránti szeretet, megértés, hűség az alapfeltételei. **Ugyanezen alapszik a boldog községi és állami élet is.** Ha ezek a feltételek nincsenek, felborulnak a család, a község és az állam közösségei. Ezek olyan egyszerű igazságok, amelyeket már gyermekkor-

runktól fogva ismerünk, mégis, hogy tudatára ébredjünk ennek, szükséges, hogy **jöjjön egy ember ebben az országban: vitéz Gömbös Gyula (lelkés taps) és jöjjön egy ember ebben a városban: báró Vay László (nagy tapsvihar), hogy itt figyelmeztessen ezekre az igazságokra és arra a borzasztó hanyattatottságra, amelyben ma ez az ország sínylődik és ilyen életre tanítson bennünket.**

— A régi politikai életre visszagondolva az jut eszembe, hogy a pártértekezletek mindig kortescélokot szolgálták. Ennek az értekezletnek nem ez a célja. A mi szellemünk és lelki együttérzésünk olyan tökéletes és olyan egy, hogy ennek kiépítésére nincsen mit dolgozni, csak vigyázni kell arra, hogy ez a szépen felépített nemzeti egység företlenül meg is maradjon. Most az a célja a mi összejövetelünknek, hogy **kifejezést adjunk a mi szeretett elnökünk: báró Vay László iránti hűségünknek és ragaszkodásunknak.** (Percekig tartó éljenzés.) Akkor, amikor ezeket az ő szeméire iránt kinyilatkoztatjuk, egyúttal ez nemcsak az ő személyének, hanem azoknak az eszméknek is szól, amelyekkel ő a kormány megbízásából és saját meggyőződéséből szolgál. Másik célja értekezletünknek, hogy ebben a lelki közösségben összeiljünk egyszerűen a vezérünkkel, mert az ő kezébe van letéve a mi irányításunk és megkérdezzük, hogy azon az úton, amelyen eddig haladtunk, melyek azok a teendők, amelyekkel el kell végeznünk, hogy elérjük a szebb jövőt.

„Debrecen polgársága átérzi a nemzeti egység gondolatának fontosságát”

A nagy tetszéssel fogadott megnyitó beszéd után báró Vay László főispán emelkedett: szólásra s a közönség meg-megújuló tapsai közben a következőket mondotta:

— Amidőn ösztinte és hálattal szívvel mondom köszönetet azokért a szívélyes szavakért, amelyeket a városrész elnöke hozzám intézni szives volt, megragadom az alkalmat arra, hogy a Nemzeti Egység törvényhatósági szervezete nevében a legmelegebben üdvözöljem a mai táborozásunkra ilyen szép számmal egybegyűlt társaságot. **Örömmel és megnyugvással kell megállapítanom, hogy az összefogásnak a gondolat, azoknak a körében, akik hivatva vannak Debrecen város közéletének irányításában elsősorban résztvenni, mennyire átütő erejű.** Látom, hogy átérzik a Nemzeti Egység fontosságát és jelentőségét és azt, hogy akiknek közös a felleg-

sük a politikai, társadalmi és magánéletben, egy úton járva, közös erővel és közös akarral küzdeni kell arra törekedni, hogy a magunk elé tűzött célokat tényleg el is érjük és hogy a társadalom helyzetén segítsünk. Ha visszaemlékezünk egy kicsit a múltra, akkor látni fogjuk, hogy a háború szenvedései, a forradalmak pusztításai sok mindenre megtanítottak bennünket, mert igen drágán kellett nekünk, sajnos, megfizetni, hogy a polgári gondolkodású társadalomnak gerinctelensége folytán azokban az időkben felbomlott a rend a társadalom soraiban és ennek következtében elvesztette ez a szerencsétlen nemzet minden ön-bizalmát. **Olyanok lettek urr akkor a magyar közéletben, akik nem a nemzet érdekét, a nemzet sorsát tartották szem előtt, hanem ettől idegen és távolosó ideológiákat és nem tettek íére önös értekeiket azért, hogy a háború szenvedései következtében**

gyengült társadalmat összefogják és elrendelőképességét fokozzák, hanem minden odadobták, ami a nemzeté volt, hogy a maguk önszereplését a nemzet érdekében szemben is érvényesítsék. Ez, bizony, tanulságos példa volt, amire az egész magyar generációt kell, hogy emlékeztessük és kell, hogy óva intsük attól, hogy valaha is ez a katasztrófa még egyszer előfordulhasson. Erre emlékeztetett a Vezérünk, vitéz Gömbös Gyula is. (Szűnni nem akaró ováció.)

Nem pártszervekedésről, hanem nemzeti szervezésről van szó

Amikor ő a magyar társadalomnak

A Nemzeti Egység győzelmével fog végződni az a harc, amelyet mások idéztek fel

Emlékeznünk kell erre ma is ezen az estén, amikor ebben a díszes társaságban összejöttünk, azért, hogy az előttünk levő törvényhatósági választások előtt Debrecen polgárságának minden rétegét felvegyük az összekötötté. Tíz esztendőre fog eldőlni ezen a választáson, hogy melyik utat fogja követni Debrecen város polgársága. Azt-e, amelyen a polgárság egyetemes egységgel összefogva a közérdeket szolgálja és ennek érdekében áldozatokat hoz, avagy azt, amely uton haladva a köztől kíván meg áldozatokat egyesek érdekében. Azt hiszem, itt ma az értekezleten teljesen tisztán áll az az út, amelyet mindenkinek követnie kell. Nem azért jöttünk ide, hogy korteskedjünk és hanzszavakat hangoztassunk, hogy itt ígéretek tegyünk olyan kérdésekben, amelyeknek megválaszolásában a választási harcok közben szokásos. Mi bizonyosságot tettünk arról, hogy idáig mit cselekedtünk és ígéretet teszünk arra, hogy a jövőben is a közérdeket szem előtt tartva fogunk cselekedni Debrecen adófizető polgársága érdekében, de csak annyit, amennyit az adott körülmények között, a rendelkezésre álló kereteken belül lehet. Azért jöttünk ide, hogy felvilágosítsuk azokat, akik egyes kérdésekben nem látják tisztán célkitűzéseinket. Rámutatunk arra, hogy amikor a város közéletében az elmúlt hónapok során a belügyminiszter a város vagyonkezelésének tekintetében bizonyos intézkedéseket tett, ezekkel irányt mutatott arra, amit a város polgárságának követnie kell, mert ez ma egyedül alkalmas út arra, hogy a nehéz viszonyok között az adózó polgárság helyzetét a lehetőség szerint enyhítsük és könnyítsük. Eljöttünk ide, hogy óva intsük a város polgárságát attól, hogy olyan utakra lépjen, mint amilyeneket egyesek követtek, amikor az utóbbi hónapok során a város közéletében lejártszódtak jelenségeket politikai események akarták felhívni és a maga becsületes kötelességét teljesítő felügyeleti hatóságokat úgy állították oda, mintha azok pusztán kedvtelésből ártatlan emberek ellen vádakat és hajszákat indítottak volna. Mi, akik a lobbogókra tüzzük a közéleti szolgálatát és az adófizető polgárság érdekeinek százszázalékos biztosítását, nem szabad megijednünk semmiféle harcától és olyan támadástól, amely ennek a becsületes és tisztaszándékú programunk megvalósításának útjába akar állni. Allanunk kell ezt a harcot, amelyet nem mi idéztünk fel, mert ez harc csakis a mi győzelmünkkel végződik.

Nincsenek üldözök és üldözöttek

Azzal vádolnak meg egyesek bennünket, hogy mi felborítottuk a társadalmi rend egyensúlyát, hogy mi ellentéteket idéztünk elő, hogy fejetelére áll a város társadalmi. Ez nem áll, hanem igenis áll az, hogy mi nem vagyunk hajlandók igazságunk teljes tudatában egyesek lecsendesítése vagy kielégítése érdekében áldozatokat hozni a köz rovására, mert a köz szolgálatát az jeleníti, hogy a köz becsületesen megalkuvás nélkül kell szolgálni.

Nekem meggyőződésem az, hogy a város társadalmi ebben a kérdésben teljesen összhangban van velünk és ez az összhang napról-napra növekszik. Ez látható abból, hogy a város társadalmának az a kis töredéke, amely eddig a másik oldalon volt, elfordult tőlük. Ha valaki azt mondja, hogy a város társadalmában még tökéletesebb összhangra van szükség, ezt csak úgy lehet megteremteni, ha azok, akik hibáztak, tévutakon jártak, az önszereplést és politikai törekvéseket a közérdekek alá helyezik és levonják ezeknek a cselekedeteiknek mindenféle konzekvenciáit.

A főispán végül hangsúlyozta, hogy a Nemzeti Egység nem tesz különbséget sem társadalmi, sem osztályok, sem felekezeti szempontok szerint, mert ebben a városban nem lehetnek üldözök és üldözöttek, mint-hogy aki az igazság és becsület útján jár,

rendszeres megszervezéséhez hozzáfogott, akkor az ország legkisebb helyén is kibontotta a nemzeti összefogás lobogóját, mert itt hangsúlyozni kívánom, hogy nem pártszervekedésről, hanem nemzeti szervezkedésről van szó és ezt a gondolatot követtük mi is, amikor hozzáfogtunk Debrecen polgárságának szintén ilyen alapon való megszervezéséhez. Megnyugvással állapíthatjuk meg, hogy ez a munka, amely való megszervezéséhez, Megnyugvással állapíthatjuk meg, hogy ez a munka, amely ebben az irányban eddig eltelt, nem volt hiábavaló, mert Debrecen társadalmának egy igen hatalmas rétege áll ma már megszervezetten az egység gondolatának zászlója alatt.

mind egyforma jogú polgára a hazának.

Báró Vay László hatalmas erejű beszédét hosszantartó felzúgó tapsorkán és éljenzés követte.

Dr. t. Szűcs Géza felszólalása

A második városrész nevében dr. tanyogi Szűcs Géza városrészi elnök üdvözölte nagyhatású beszédével az összejövetel közönséget.

Magyar testvéreim! Legyen szabad nekem is a Vezérünk által szokásba hozott megszólítást használnom. A „magyar testvér” megszólításban az egész Nemzeti Egység programja sűrűbe benne van és kifejezi az egész gondolat esszenciáját. Nekünk, magyaroknak és testvéreknek kell lennünk a szó legnépszerűbb értelmében. Aki a nyugati kultúra találatán áll, annak a nyugati kultúra vívmányait és előnyeit el kell ismerni, tehetsége szerint előmozdítani, de minden túlzás és elfajulás a nemzeti génusz erejével kell visszaverni. A nemzeti hagyományokat tiszteltetben kell tartanunk. A magyarság és testvériség apostolai a legszentebb hagyományunk, amelyek egyedül helyes értelmezésével, hogy segítsünk egymáson. Ma mindnyájan bajban vagyunk, mindenki rá van szorulva magyar testvéreinek támogatására, mert az én boldogságom a másik embertársam boldogulásán épül fel.

Gyönyörű beszéde végén báró Vay László törvényhatósági elnököt és az ő működését megértő polgárságot köszöntötte fel.

Egész Európában Magyarországon van a legnagyobb rend

Dr. Szűcs Géza elnök tetszéssel fogadott beszéde után dr. Gergely Jenő kir. kormányfőtanácsos, ügyvéd emelkedett szólásra és nagyhatású pohárköszöntőjében a magyar összefogás szükségességét hangoztatta. Rámutatott arra, hogy kormányaink celtudatos munkája kiemelte esetszerűségéből a nemzetet. Egész Európa a rendezetlen politikai villongások színhelye. Külföldön drámai jelenetek játszódnak le, régi szövetségek bomlanak fel. Minden ország támaszokat, barátokat keres. A mi kormányzatunk is járja a külföldi országok nehéz politikájának nehéz útjait barátok szerzésére. Ebben a helyzetben minden magyar embernek csak egy kötelessége lehet: támogatni a Vezért kimondhatatlan súlyos felelősségben. A gáncs vetőknek, az okoskodóknak el kell halgatlaniok.

Franciaország megengedheti magának azt a luxust, hogy akár minden nap változtassa kormányát, nálunk azonban katasztrófális volna egy rendszerváltozás. De mindenképpen a Gömbös-kormányt kell támogatnunk, mert nemcsak a külpolitikája a leghelyesebb, hanem a belpolitikája is. Hol létezik ma nagyobb szellemi, testi és vagyoni biztonság, mint épen Magyarországon?

Végül arra hívta fel a jelenlevőket, hogy a kormánypolitika debreceni reprezentánsát szívvel-lellekkel kövessék minden debreceni ember.

A város fejlődése az összefogástól függ

A vacsora közönsége ezután dr. Turján Oszkár kívánta hallani, aki állandó derűlátás közben, szokásos szellemes és ötletes előadói modorában a hölgyközönségre üritette poharát.

Ungár Jenő vezérigazgató emelkedett ezután szólásra és Versényi Tibor városrészi elnököt köszöntötte. Meggyőző érveléssel mutatott rá a Nemzeti Egység programjának helyességére. Hivatkozott arra, hogy úgy az országos politika, mint a város fejlesztése szempontjából ezt az átfogó erejű szervezettel kell támogatni. Felhívott minden debreceni polgárt, hogy a meghatározotttabban és teljes nyíltsággal álljanak a nemzeti egység gondolatának szolgálatába s a törvényhatósági választáson foglaljanak állást a Nemzeti Egység jelöltjei mellett. Szavazzanak a Nemzeti Egység listáira. Poharát a Nemzeti Egység győzelmére és annak elnökére, báró Vay Lászlóra üritette.

„Bűnös az, aki közömbösen visszavonul a Nemzeti Egység táborából”

Ezután dr. Aczél Jenő ügyvéd mondott rendkívül nagy hatást keltő beszédet. Azzal az elhatározással jött el a vacsorára, — mondotta — hogy végleges meggyőződést szerez arról; mennyire felelnek meg a várakozásoknak azok a beállítások, melyek báró Vay László úgy tüntet fel, mint aki kettősítottta Debrecen társadalmát, megzavarta békeségét és polgárságának nyugalmát. Meghallgatta a főispán beszédét, megfigyelte egyéniséget és őszintén ki kell jelentenie, — mint ahogyan eddigi működéséből is tapasztalta — hogy az ő nobiles személyében a teljes igazságra törekvést, a tárgyilagosságot és férfias egyéniséget látja. Ezek a tulajdonságok a legfőbb bizonyosságai annak, hogy ő, aki hatalmas pozíciója betöltésére hivatott, itt Debrecenben a harcokat és nehézségeket teljes önzetlenséggel egy magasabb eszményi felfogás szolgálatában vállalja. Meggyőzte báró Vay László egész működése arról, hogy bűnös az, aki a közéleti közömbösen visszavonul, mert ma minden jó magyar embernek nyilván ki kell állni a Nemzeti Egység gondolatá és annak vezére: báró Vay László mellett. Utalt arra, hogy amikor köröskörül zűrzavar uralkodik a külföldi államokban, itt Magyarországon biztosítva van a munka és boldogulás lehetősége, álmának nyugalma és családjának békesége. Épen ezért legteljesebb odaadással, lelkesedéssel, hűséggel és szeretettel csatlakozik báró Vay László lobogója alá.

Szavazzunk az Egység listájára!

Végül dr. Radó Rezső kamarai főtűkár mondott magas szárnyalású szónoklatot.

Óriási érdeklődés nyilvánul meg az Árpádházi Boldog Margit Leányclub jótékony célú színházi estje iránt

Beszámoltunk már arról a jótékony célú előadásról, melynek megrendezésén lelkes leánycsapat fáradozik, hogy az előadás tiszta jövedelméből karácsonyi örömet szerezzen sok szegény, éhező, fázó gyermeknek. A szereplők, kik Debreceni úr társadalmának legjobb műkedvelői, színjátszó készségükkel a szokásos műkedvelői nivót jóval felülmúlják. Feledhetetlen élmény lesz a 40 tagú szavalókórus bemutatkozása; méltó folytatása lesz 25 kislánynak és kislányok torna-bemutatója, kik kedvesebb-nélkedvesebb mutatványokat végeznek.

Vázolta a magyar külpolitika három nagy korszakának eseményeit, jellemezte a vezető politikai egyéniségeket, akik Magyarországot a trianoni elszigeteltségből kiemelték. Gróf Apponyi Albertet, gróf Bethlen Istvánt, a legnagyobb magyar külpolitikus és vitéz Gömbös Gyulát, a legeredményesebb európai összekötőket teremtő államférfit, Rámutatott arra, hogy a mai időkben nem lehet más programot követni, mint a Nemzeti Egységét, mert ma tulajdonképpen két program van: a Nemzeti Egységé a mi oldalunkon és a túlsódon a vörös szocializmus. A mai súlyos nehézségek között ezt a boldogságot és munkát jelentő jobboldali programot kell támogatni és nem azokat a frakciókat, amelyek széthúzást és egyenlenséget idéznek fel. Az ellenzékéről különösen nehéz beszélni ma, amikor a sajtóból is megállapíthatóan ennek az ellenzéknek nem elvei, hanem csak személyi törekvései vannak. — Mindenkit felszólított a Nemzeti Egység listájának támogatására.

Versényi Tibor városrészi elnök köszönte meg vezetőül a felszólalásokat és Kossuth szavaival arra hívta fel a megjelenteket, hogy a kivételben ugyanannyi erőt tanúsítsanak, mint amilyen lelkesek voltak a megajánlásban. Az összejövetel fél 11 órakor véget ért és a jelenlevők még sokáig együtt maradtak meleg bajtársi hangulatban.

A vér felhívásából — kiváltképp középkorú férfiaknak és nőknek — ajánlatos néhány napon át korán reggel egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet inni.

Két remek egyfelvonásos vígjáték fogja mindvégig derűltségben tartani a közönséget s a szebbnél-szebb táncszámok méltó keretet adnak a műsornak.

Debrecen minden szépért és nemesért lelkesedő közönsége szeretettel karolja fel s teszi magáévá a Leány club szép eszméjét s biztosra vesszük, hogy egy feledhetetlen est emlékével távozik majd a Csor konai színházból.

A rendezőség kéri az előjegyzetett jegyek szíves kiváltását, mert a nagy érdeklődésre tekintettel, azt 11-étől tovább fent nem tarthatja.

Szigorú intézkedésekkel akadályozzák meg Debrecenben a tifusz terjedését

Debrecen város elsőfokú közigazgatási hatósága a belügyminiszternek a város területén történt tömegesebb tifuszmegbetegedések tárgyában kelt leírata alapján felhívja a város lakosságát, hogy a házak udvarát tartsa tisztán, az emberi ürüléket, trágyát, szemetet, trágyalevet, szennyvizet a közegészségügyi követelményeknek megfelelő és a vonatkozó szabályrendeletekben előírt módon helyezze el, illetve távolítsa el.

Felhívja továbbá a város lakosságát, hogy az ivóvíz tisztaságának megőrzésére különös gondot kell fordítania.

Ezért az ivóvizet szolgáló kút környékén legalább 10 méter sugarú körben árnyékszék, pócegdörbt, trágyadombot vagy más szennyező berendezést létesíteni.

továbbá ruhát, fehérneműt, valamint edényeket mosni nem szabad. A kútát jól záró fedéllel kell ellátni és a kút környékét olyképpen kell feltölteni, hogy az elhasznált víz a kútba vissza ne folyhasson. Oly helyeken pedig, ahol a kúthoz itatásra állatok is hajtanak, nehogy az állatok a talajt sárrá tapossák, a kút környékét kavicsal, kövevel vagy téglával kell burkolni. Az állatitásra szolgáló vályut a kúttól 5 méter távolságra szabad csak elhelyezni. A kútvédreket keresztűzzel kell ellátni, hogy a vízmerítő saját edényét a vederbe ne mártathassa.

A hatóság a fenti rendelkezések betartását házról-házra járva ellenőrizni fogja s a netalan észlelt szabálytalanságot elkövetők ellen pedig kihágási úton eljárni lesz kénytelen.

Az Ujságíró Club III. hangversenye

A debreceni Ujságíró Club szerda esti hangversenyei már olyan népszerűk, hogy a tegnapi koncertet a termet zsúfolásig megtöltötte a közönség. Érthető is, mert ezen a koncerten két debreceni fiatal tanár: Jakabfi Magda és Timár Mária mutatkozott be. Mind a kettő most végezte kitüntetéssel a Zeneművészeti Főiskola tanárképzőjét és bemutatkozásuk után elmondhatjuk, hogy büszkéek vagyunk a két új debreceni tehetséges muzsikusra.

Jakabfi Magda zongoraművésznő, aki a múlt évben a filharmonikusokkal az Arany Bikában már szerepelt, Hummel: Rondo Favori, Wagner—Liszt: Fónódal, Strausz—Dohnányi: Schatz-walzerét játszotta finom, apró technikával, gondos kidolgozásban. Jó stílusérzékkel és olyan nagy sikerrel, hogy ráadásul is kellett adnia.

Timár Mária, Búza Gábor jeles növendéke Bach: Air, Mozart: A-dur hegedűverseny első tételét, Beethoven: F-dur románcát és Brahms: A-dur walzerét játszotta hegedűn Sebastyén József, a kiváló Galánty-

tanítvány stílusos zongorakísérete mellett. A fiatal tanárnő kifüggyített, széles vonalvezetése, tiszta intonálása és stílusérzete híven fejezte ki a klasszikus művek értékét. Különösen Bach Air-jében élveztek meleg szívét, nemes tónusát. A két, kedves megjelenésű, fiatal tanárnő melegen ünnepelt a közönség. Böven kellett ráadásul adni az öszinte tapsokra. (Oktáv.)

Jánossy Miklós MAV műszaki tanácsos meghalt

Debrecen és a Tiszántúl magyar társadalmi nagy részvételű és megdöbbentéssel értesült arról a gyászbeszéről, hogy Jánossy Miklós MAV műszaki tanácsos, nyiregyházi osztálymérnök ötvennégy éves korában esztörtökön reggel nyolc órakor szívizületében meghalt. Az elhunyt magasrangú tisztviselő nagy szaktudása, lekötelezően finom modora és nemes egyénisége miatt általános tiszteletben állott. Az elhunytban Kontsek Géza nagykereskedő sógorát gyalgolja. A temetés november 10-én délután fél négy órakor lesz a Közlemény első osztályú ravatalozójából.

Szabó Dezső bocsánatot kért a debreceni ifjúságtól a szerdai botrányos gyanúsítások miatt

Csütörtöki előadását már nem tartotta meg — Zsilinszky Endre élehangú viszonzulása

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Régi igazság, hogy a nagy embereket nem jó közelről látni és ismerni. Debrecen is jobban járt volna, hogyha Szabó Dezsőt csak az írásművein, a regényein keresztül csak az írásművein, a regényein keresztül ismeri továbbra is. A magyar „írófejedelmek”, amint nevezni szokták, kétségtelesen nem a nagy embereket, hanem a nagy írókat ismeri továbbra is. A magyar „írófejedelmek”, amint nevezni szokták, kétségtelesen nem a nagy embereket, hanem a nagy írókat ismeri továbbra is.

tes VoTRAIN az ideálja, a Goriót apó egyik lellegzetes alakja, aki azonban valóságos gavadler ember, az én megítélésem szerint, Szabó Dezsőhöz képest. Majd a bíróság előtt találkozunk. Esetleg még hamarabb is.

Szabó Dezső elismeri, hogy az előadások rendezősége korrektil elszámolt

Az országos érdeklődést felkavart Szabó Dezső botrányának legérdekesebb része az, hogy az író már szerdán északza bocsánatot kért a megvádolt fiataliságtól, mert belátta, hogy ismét elgaloppirozta magát és szó sem lehetett arról, hogy megkárosítsák.

Csütörtökön reggel Dávid Lajos egyetem tanár, dékán jelenlétében leszámolták a három előadás összes jégveit.

Ez alkalommal Szabó Dezső maga konstátálta, hogy a három előadás bevétele 791 pengő 44 fillér volt, mely összegből a rezi 460 pengő és 54 fillerre rugott. Így tehát az írónak még harminc pengő járt a bevételből. Azonban az az ifjúság, amely szerdán este csunya vádakat kapott jutalmul, nem harminc, hanem kétszáz pengőt fizetett ki saját zsebéből Szabó Dezsőnek, aki így a három debreceni előadásért 530 pengő 90 fillért kapott.

Az író ismételt bocsánatkérés után a következő nyilatkozatban ismerte el:
— A tegnapi szilnetközi jegybeszedés nyomán keletkezett álhírekkel kapcsolatban kijelentjük, hogy a köztünk esedékes elszámolások a legnagyobb korrektilséggel történtek. A rendezők munkásságát kifogástalannak találtam. Szabó Dezső sk., Ungváry Sándor sk.

Elmaradt a csütörtöki előadás

Szabó Dezső úgy tervezte, hogy csütörtökön délután még a Déri-muzeumban egy előadást rendez kizárólag az ifjúság számára. A rendezőség azonban a tegnapi események után nem látta biztosítva az előadás nyugodtságát és így megkérte Szabó Dezsőt, hogy az előadás megtartásától álljon el. A rendőség ugyan megadta az engedélyt az előadásra, azonban a rendezőség tisztában volt azzal, hogy Szabó Dezső újabb fellépése csak az ifjúság közötti harmónia megbontására volna alkalmas és ezért az előadást visszamondta.

Az ügyészség visszavonta a temetési engedélyt s a vizsgálóbíró elrendelte a Vértessy-téglagyár kemencéje mellett talált holttest felboncolását

Megirtuk legutóbbi számunkban, hogy szerdán reggel a Vértessy-féle téglagyár telepén a kemence közvetlen közelében egy férfi holttestét találták. Kiderült a nyomozás során, hogy az illető Szalai József ötvenegy éves napszamos. A helyszínrre kiszállott tisztiorvos azt állapította meg, hogy a halálesettel kapcsolatban nem történt bűncselekmény, mert az idős napszamos szívizélhűdés ölte meg. Erre a jelentésre a debreceni királyi ügyészség megadta a temetési engedélyt. Az ügyben azonban tegnap újabb fordulat következett be. A nyomozás egyes adatai arra engednek következtetni, hogy Szalai József mégis csak bűntényi áldozata lett. Ezért az ügyészség visszavonta a temetési engedélyt és indítványára dr. Tóth János vizsgálóbíró elrendelte a holttest felboncolását. A boncolás és a vizsgálóbírói kihallgatások során fogják tisztázni, hogy Szalai József halálát mi okozta.

szeg megadta a temetési engedélyt. Az ügyben azonban tegnap újabb fordulat következett be. A nyomozás egyes adatai arra engednek következtetni, hogy Szalai József mégis csak bűntényi áldozata lett. Ezért az ügyészség visszavonta a temetési engedélyt és indítványára dr. Tóth János vizsgálóbíró elrendelte a holttest felboncolását. A boncolás és a vizsgálóbírói kihallgatások során fogják tisztázni, hogy Szalai József halálát mi okozta.

Elítélte a törvényszék a cigány tolvajbandát, amely két évig réme volt a debreceni külsőségeknek

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Részletesen beszámolt a Debreceni Ujság—Hajdúföld arról, hogy a csendőség ez év tavaszán letartóztatott egy veszedelmes tolvaj- és betörőbandát, amelynek Nagy (Kupak) József debreceni cigány sármunkás volt a vezére. A banda tagjai voltak: Lakatos József, Lakatos (Csénye) Feri, Lakatos

Józsefné. A debreceni ügyészség összesen száznegyven rendbeli lopás bűntettével vádolta a cigányokat, akik 1933 és 1934-ben valóságos rémek voltak Debrecen külsőségeknek. Közülük egy even keresztül fosztogatták a külsőségi házakat és tanyákat. Szekerszámra vitték el több alkalommal az összelopott baromfiakat, ágyneműket és

Nemcsak láthatja, de hallhatja is

Richard Tauber-t,

a világ első tenoristáját

EGY A KISLÁNY

című Schubert filmjében.

Vigszínház.

KÖTÖTT-CIPŐ-OSZTÁLYAIMRÓL

MINDENKI MEGELEGEDESSSEL TÁVOZIK
Benyáts nagyáruház

Nagyon szomorú tapasztalataim vannak az ifjúságról — mondta az író. — mert az tapasztaltam, hogy ez az ifjúság sokszor csak potyázni akart az én bőrömrre és meg akart károsítani.

Ezt a kijelentést már néma csend kísérte. A lelkes ifjúság kapott egy szabódezsői pofont. Az író ráadásul még alaposan eltorzítva elmondotta, hogy mint akarták becsapni az egykori Bartha Miklós Társaság tagjai.

Irodalmi Matiuska, ez az cmeber! — sziszszent fel mögöttünk valaki.
Az a minősíthetetlenül durva támadás, amelyet vitéz Bajcsy Zsilinszky Endre ellen intézett Szabó Dezső, még jobban kiváltotta az ellenszenvet, Zsilinszky Endre politikájával újabban sokan nem vállalmak közösséget régi hívei közül, de arra mindenki esküszik, hogy Zsilinszky ma a legpuritánabb, legtisztább kezű közéleti férfi, aki senkitől sem fogadott el egy fillért sem. Aszkétai lemondásban él és élt s amikor magának sem volt, utolsó falatjait osztotta meg Szabó Dezsővel.

Hálából kapott egy csunya vádat olyan ügyben, amely már régen elintéződött. Szabó Dezső ugyanis egy alkalommal már feljelentést tett Zsilinszky ellen, aki Szabó Dezső nyugtáival igazolta, hogy Vass József pénzéből egy fillért sem tartott meg, sőt Szabó Dezső tartozik neki 2800 pengővel. A királyi ügyészség erre minden eljárást meg is szüntetett. Vitéz Bajcsy Zsilinszky Endre pedig kegyelemmel volt Szabó Dezső iránt, nem akarta börtönbe csuktatni azt a nagy író, aki bizonyos vonatkozásban nem egészen felelős tetteiért.

Zsilinszky nyilatkozata

A debreceni botrányának azonban országos visszhangja támadt, Vitéz Bajcsy Zsilinszky Endre még az elmúlt éj folyamán nyilatkozott a fővárosi lapoknak s többek között ezeket mondta:
— Szabó Dezső nyilatkozatát a legaliasabb, a legbecstelenebb rágalomnak nyilvánítottam és mindenesetre meg fogom tartálni a módját annak, hogy a magyar bíróság előtt megfelelő elégtételt kapjak. — Egyébként Szabó Dezsőről már évek óta meg van a véleményem, régiesen az ország legnagyobb gazemberének tartom, akinek a francia irodalomban is az ismer-

Minden pénteken filléres halkülönlegességek



ARANY BIKÁBAN

élmiszereket, sőt egy esetben elloptak egy egész hizott sertést, amelyből alaposan bolckmároztak. Egy hétig étek a másfél mazzás sertés húsból. A többi lopott holmi legnagyobb részét eladták. Amikor a csendörök hosszas nyomozás után elfogták a bandát, azok mindnyájan teljes beismerő vallomást tettek, azonban, amikor a vizsgálóbíró elé kerültek, ott a beismerést visszavonták és azt hangoztatták, hogy a csendörök úgy vallatták őket, hogy felakasztották és ők kénytelenek voltak beismerni mindent. Ugyanezt mondták a tagnapi törvényszéki tárgyaláson is. A tanúk azonban a leghatározottabban és eskü alatt vallották, hogy a csendörök nem bántották a cigányokat, hanem ezek önként tették meg a beismerő vallomást. A törvényszék a délutáni órákban hozta meg az ítéletet, amely szerint Nagy Józsefet nyolchónapi börtönre, Lakatos Józsefet három, Lakatos Ferit kettő és Lakatos Józsefnét egyhónapi fogházbüntetésre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

Cyberces uter

a Werbőczy Bajtársi Egyesület vezérségével

Halló!... Halló!... Itt a Debreceni Ujság—Hajdúföld szerkesztősége. Méltóztasanak nyilatkozni a Miklós-napi díszháborozás előkészületeiről.

Bizonyára emlékeztében van még Debrecen közönségének a mult évben rendezett december 5-i díszháborozás, amely minden tekintetben kiemelkedett már a mult idény mulatságai közül is. Ez évben is megrendezi a Werbőczy Bajtársi Egyesület Horthy-törzse a Miklós-napi díszháborot hagyományos keretek közt az Arany Bika dísztermében. Ezzel a társadalmi jelentőségű megmozdulással egyrészt adózni kíván az egyesület a Kormányzó névnapi emlékeztetének, másrészt Debrecen közönségének és fiataliságának kíván egy felejtethetlen emlékü és szórakoztató estét nyújtani.

A táborozás első felében komoly művészi számok alkotják a műsort, azután pedig reggelig tartó tánc következik. A rendezés sima és zökkenő nélküli lebonyolítása céljából már most megkezdtek az előkészületeket, s így minden remény meg van arra nézve, hogy az idej díszhábor sem marad mögötte semmi tekintetben az eddigieknek, sőt azokat mind erkölcsi, mind anyagi szempontból felül fogja mulni.

Pénztárca lopásért három hónapi fogházbüntetés

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Virág Sándor tisztafüredi baromfikereskedő bejött a mult nap Debrecenbe, ahol egy cigányaj volt valami baja. A cigány azonban — mint kihallgatása során vallotta — alaposan becsapta őt s ő egy fillér nélkül maradt. Virág nem tudott mihez fogni, elment a piacra és ott járkálág közben észrevette, hogy az egyik kofának a kótenye zsebéből kiáll a pénztárca. A tárcát egy ovatlan pillanathan magához vette, azonban a kofa hamarosan észrevette a lopást és Virágot a rendörök elfogták. Az ügyet dr. Tóth János törvényszéki bíró tegnap tárgyalta a gyorsított eljárás alapján és miután Virág beismerő vallomást tett, háromhónapi fogházbüntetésre ítélte, mert miután kiderült, Virág már ötször volt büntetve különböző bűncselekmények miatt. Az ítélet jogerős.



Mindennapi regőlés

Haj, regő-rejtem. Matuskát is ejtem... Mint a patak hala úszom: Leó lett a kalauzom... Ő vezet az éjben. Magasban, a mélyben... Zsidó, néger, árja, szittya Mindenért csak Leó szítja! (Voll mit hajszje Mázl... Welche grajzje Názl!) Akik arra kezét tettünk, Hogy általa vezetettünk S akiknek ő ártott: Csináljunk egy pártot... Vele lenni de jó lehet! Mindenért a Leó tehet! Kis cicéért! Leopárdért! Meghalok a Leó-pártért!

(Iisztius.)

Nyugalmozott MÁV. főtisztviselők összejövele

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.)

A Debrecen és környékén lakó nyugalmozott MÁV főtisztviselők most tartották meg szokásos összejöveletüket a tagok igen élénk érdeklődése mellett az Angol Királynő zöld-termében. Mándy Bertalan igazgató helyettes távollétében dr. Budaházy Bruckner Ernő egészségügyi főtanácsos meleg szavakkal üdvözölte a megjelenteket. Indítványozta, hogy valamennyi tagról egy-egy kartoték készíttessék, amely az illető tagnak az életrajzát tartalmazza. A jelen voltak egyhanguan elhatározták, hogy ezeket a kartotékokat elkészítik és ezeknek elkészítése céljából felhívják az úton a nyugdíjas főtisztviselőket, hogy a vonatkozó adatokat Mester István felügyelőhöz Domb utca 8. szám alá mielőbb juttassák el. Mester István közvetlen szavakkal üdvözölte a körükben megjelent Both Andor Debrecen-vásártéri állomásfőnököt, aki bár még aktív szolgálatot végez, mégis megjelent a nyugdíjas kartársak körében. Ezután felkérte Nyíri Géza felügyelőt, hogy előadását tartsa meg. Nyíri élvezetes előadásban emlékezett vissza a boldog békeidők vasutas életére.

A jelenlévők kedves és szellemes közbeszólásokkal tarkították a gördülékeny előadást. Az előadónak dr. Major Sándor főtanácsos mondott közvetlen szavakkal köszönetet. Ugyancsak ismertette azt a rendelkezést, hogy a nyugdíjasok az új vasúti arcképes igazolvány-kérvényeiket november 1-e és 15-e között nyújtsák be az állomásfőnökségnél. A továbbiakban ismertette dr. Major a nyugdíj-bizottsági tagok választásának a módját. Közben megjelent a nyugalmozott MÁV segédtisztje és al-főtisztje asztaltársaságának küldöttsége. Király András és Tóth Ernő segédtisztje, akik megköszönni jöttek a főtisztviselőnek azt, hogy a szombati összejöveletükön megjelentek és az együttműködést biztosították. A küldöttséget dr. Budaházy Bruckner Ernő üdvözölte. Toroczka József és Kovácsovics Béla felszólalása után a közkívánságnak engedve dr. Tarján Oszkár tanácsos szólalt fel, meleg szavakkal üdvözölte névnapja alakalmából Moszkovits Imre felügyelőt és néhány derűs epizód elmondása után közölte a megjelentekkel, hogy a legközelebbi összejövelet december 3-án, hétfőn lesz, ugyancsak az Angol Királynő zöld-termében, amikor Both Andor állomásfőnök az Országos Gárdonyi Géza irodalmi társaságnak reudés tagja fog a megjelentek szórakoztatásáról gondoskodni. Ezzel az igen kellemes összejövelet, lelkes, békebeli hangulatban ért véget.

Az összejöveleten jelen voltak: Almási Kálmán, Bajza István, Bartha Sándor, Bihari Lajos, Both Andor, dr. Budaházy Bruckner Ernő dr. Derekassy István, Debreczeni Jenő, Dobó Kálmán, Erdős Mór, Farkas Lehel Attila, Fabók Albert Rezső, Ferenczy Viktor, dr. Fülöp Menyhért, Gallér Gábor, Gál Samu, Gelléri Emil, Gellért Miksa, Havas Samu, Heynek Oszkár, Horváth László, dr. Kenyeres Elek, Kovácsovics Béla, Kun Ignác, Kövessy Lajos, dr. Major Sándor, Maturá József, Mester István, Moszkovits Imre, Nagy Béla, Nagy József, Nagy Zoltán, Nemeskay Viktor Antal, Nyíri Géza, Papp István, Pogány Mihály, Ráczó Márton, Szabó Sándor, Szép Kálmán dr. Tarján Oszkár, Toroczka József, Tóth József, Trén Lajos, Turai Miklós, Ujlaki Henrik.

GABÁNYI UTÓDA

Iroda és telep: Csapó-u. 28 TELEFON: 24-49.

LÁNG MIKLÓS

városunk legrégebb és legnagyobb szételepe, ahol mindenféle szén, tüzfű és koksz mindenkor a legolcsóbb napi áron beszerezhető.

Kilenc hónapos fiugyermeket szült Hajdúszoboszlón egy tízenhárom éves leány

A gyermek állítólag halva született, de a vizsgálobíró elrendelte a boncolást

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.) Különös ügyben tettek jelentést tegnap a debreceni királyi ügyészségre. Hajdúszoboszló határában, az úgynevezett Határtanyán lakott egy gazdálkodó, akinek tízenhárom éves kislánya szerelmi viszonyt folytatott egy legényvel. A viszonynak az lett az eredménye, hogy a jól kifejezett leány áldott állapotba került és a múlt nap teljesen kifejezett, kilenc hónapos fiugyermeket szült. Az esetről értesítettek a tisztiorvosi hivatalt, ahonnan dr. Simon tisztiorvos kiszállt a helyszínre. Ott megállapította,

hogy a csecsemő már halott s hogy a szülés alkalmával sem orvos, sem szülésznő nem volt jelen. Az első vizsgálat során azt nem lehetett kétséget kizáróan megállapítani, hogy a gyermek halva született, mint ahogyan azt a fiatal leány előadta. Ezért a tisztiorvos telefonon kérte a debreceni királyi ügyészséget a boncolás elrendelésére. Az ügyészség indítványára dr. Tóth János vizsgálóbíró el is rendelte a gyermek holttestének felboncolását. Egyes jelek szerint ugyanis nem lehetetlen, hogy a gyermeket az anyja vagy valaki más megfojtotta.

A szekérről lezuhanó öt mázsa cserép agyonsújtott egy berettyóújfalui cigány fuvarost

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.)

Borzalmas szerencsétlenség történt szerdán este tíz óra tájban Mezőpeterd község határában. Balog Sándor negyvenhárom éves berettyóújfalui cigány fuvaros öt mázsa cserépet fuvarozott Biharkeresztesről Mezőpeterdre. Utközben ráesett. Amikor Mezőpeterd község határához ért, a lovak valami miatt meghokrosodtak, ő maga pedig a sötétben nem látta tisztán az országutat s a lovakat az árok felé terelte. A súlyos teherrel megrakott szekér befordult a mély útmenti árokba. Balog Sándor lezuhant az árok aljára olyan szerencsétlenül, hogy a szekéren levő mintegy öt

mázsa súlyú cseréptömeg ráesett. A hajnali órákban fedezték fel a szerencsétlenséget a járókelők s értesítették a csendőrséget. A csendőrök szedszedték a hatalmas cseréptömeget és ennek alján megtalálták összezúzott véres fejű Balog Sándort, akiben már nem volt élet. A községi orvos, aki kiszállt a helyszínre, megállapította, hogy Balog Sándor az esés pillanatában, amikor rázuhant a cseréptömeg, azonnal kiszendvedt. A debreceni királyi ügyészség megadta a temetési engedélyt, minthogy a borzalmas szerencsétlenségért senkit sem terhel a felelősség.

Okszerű kertgazdaságokat, homoki taisykolákat, gyümölcs- és magtermelést létesítsünk az inségmunka keretében

Kaptak a következő levelet: Tisztelt Szerkesztő!

A helyi lapok részletesen ismertették azokat a terveket és munkákat, amelyek az inségmunka keretében lesznek megvalósítva. Így amint olvastam, a városi kertészet vezetésének is vannak nagyszabású és a megvalósításra váró tervet, különösen a lástások és parkozások terén. Mint aki behatóan foglalkozom a kertészet - gyümölcsészet sokoldalú és fontos kérdésével, csak örvéndetesnek mondhatom, hogy ilyen irányú nagyszabású tervek megvalósítása előtt állunk. Egyébként pedig ez is igazolása annak a meggyőződésnek, hogy jövő fejlődésünk csakis a kertészet-gyümölcsészet irányában haladhat, s az állatállomány és munkanélküli ipari munkások, kereskedelmi alkalmazottak, diplomások, stb., csakis a földön, mégpedig az ésszerű és okszerű belterjes gazdálkodás és termelés területén találhatják meg a boldogulás útját, s csakis ez biztosíthatja egyelőre a sovány kenyeret és kereseti lehetőségeket. Ami az utcai lástások és általában a lástások terveit illeti, mindenki által csak helyeselhető. Azonban amint már megírtam, - a multban is lettek nagyszabású lástások eszközölve, - hiba csak ott volt, hogy a beültetett fák további gondozásáról, főképpen pedig az öntözésekről nem történt gondoskodás, amely körülmény a fák nagy hányadának a pusztulását jelentette. Hogy pedig ez a jövőben meg ne ismétlődhesse, gondoskodni kellene idejekorán az ültetendő fák további gondozásáról és öntözéséről. Ami a parkozásokat illeti, elismerem, hogy ez is sok munkának nyújt ideiglenes kenyeret. - szükséges szépészeti és egészségügyi szempontokból is. - Debrecen sz. kir. város e téren rövid egy évtized alatt igazán sok szípet produkált. De hát gondolkozó ember létemre, - kérdeim hogy van-e ezeknek a főleg szépészeti munkálatok végrehajtásának létjogosultsága, akkor, amikor az inség egyre nagyobb és nagyobb, óriási méreteket kezd ölteni? Ezek és ezek vannak Debrecenben is kenyér és ruha nélkül, éhesek, rongyosak, s valóságos gnyos felkiáltójelként hat, ha egy szép luxus virággy mellett elhalad, vagy végigsétál egy

rongyváz a parkban... Az ilyen, hogy úgy mondanám, fényváz kertészeti alkotásoknak akkor lenne létjogosultságuk, ha senki sem éhezne nem rongyoskodna, mindenki jólétben élne, mindene meg volna, - csak éppen a szép virággyak, parkok, sétányok, hiányoznának. - Mint aki magam is foglalkozom parkozásokkal, tudom, hogy ez mibe kerül. Talajmunkák, trágyázások, fűmág, 1 mázsa 200-300 pengő, s bizony nem valami nagy terület vehető be ezzel a mennyiséggel a fűmág elvetése, a virágok megnevelése és kiültetése, - majd pedig mindezek gondozása, - sok, nagyon sok pénzbe kerülnek, viszont semmi, de semmi hasznout nem hajtának. Az ilyen irányú beruházások igen nagy anyagi megterhelést kell hogy jelentsenek a város pénzügyi háztartásában, és ezzel kapcsolatban ez érzékeny érvűk az adózító polgárság amúgy is megviselt lyukas zseibe.

Mindezekből kifolyólag oly beruházások volna nek eszközöndők, amelyek területén a munkások nagy tömegei juthatnának állandó keresethez, de emellett hasznout hajtó üzemek lehetnének. - Néhány ilyen lehetőséget bátorítok az alábbiakban vázolni:

1. Évtizedekkel ezelőtt országoszte bevándorló és telepedtek a bolgár konyhakertészek. Debrecen környékére is jutott belőlük, s majdnem egyeduraltat élveznek e téren, igaz, hogy ektől a bolgár testvérektől nagyon sokat tanulhatnánk, hogy miképpen kell ésszerűen és okoskerten, hasznoutható módon kihasználni a földet. Csodálatos, hogy magyar kertészársadalm immár évtizedek óta nézi tétlenül a bolgárkertészek fejlődését, térhódítását, előretörését és egyeduraltat. Ennek magyarázatát főleg abban keresem, hogy a magyar kertészek általában kismemberek, nem rendelkeznek a szükséges anyagiakkal, főkével, s így nem tudnak nagyszabású konyhakertészeti üzemeket berendezni. Ugyanis a kis konyhakertészet nem életképes és nem rentabilis. Eppen ezért a városi kertészet létesíthetne nagyszabású konyhakertészetet. A városnak megvannak hozzá a jó földjei, tőke is akad, tehát meg kellene csinálni. Ez szintén sok munkásnak biztosítaná a kenyerét, haszonüzem is lenne.

2. Homoki taisykolát Debrecennek! - A meglévő

nyulási taisykola azért nem jó. - mivel az onnan a kiváló jó talajból kikerült faesemétek, ha sovány homoktalajba kerülnek. - már pedig javarésztben odakerülnek. - elpusztulnak. Ez is sok munkásnak kenyeret biztosító haszonüzem lehetne, különösen a jövő szempontjából lenne igen nagy jelentősége és hordereje.

3. Az őszibarack termelés ezen a vidéken teljesen elhanyagolt termelési ág. Általában az a vélemény, hogy ez csak Buda vidéken termelhető sikeresen. Pedig ez a vélemény egyáltalában nem helytálló. Be tudom mutatni egy barátomnál sovány homoktalajon azt a három éves nem őszibarack bokrot, amelyen 17 kgr. termés volt (3-6 drb. volt 1 kgr.) vagy azt a 2 évesét, amelyen 22 drb. volt 7 kgr. súlyban. Többet már kívánni sem lehet. - s ez semmi különösebb erőszakolással nincs termelve, természetesen megvan minden adya az őszibarack bokroknak, ami megadandó Sajtós csak kicsiben, egy házhely telken tudjuk ezt bemutatni, de amint ezt lehet, éppen úgy lehetne akár száz holdon is megcsinálni, persze kellő berendezéssel és munkáerővel. - Az ilyen üzem is sok munkás munkabérlését jelenthetné, de rövid 2-3 év alatt termőre fordulna és kitűnő haszonüzemnek bizonyulna.

4. Mndezeken kívül pedig, itt volna a magtermelés, virághagyományozás, takarmány-kaktusz telepítés és még még sok más adottság és lehetőség a kertészet-gyümölcsészet terén, - melyeknek hozama és haszna biztos lenne, csak meg kellene csinálni! - Mitán pedig manapság magánemberek nem igen kezdeményeznek ilyesmit, mert főleg hiányzanak az anyagiak, - a városi kertészetek lehetnének e téren az úttörők, a fáklyavivők. Amikor pedig az ilyen haszonüzemek már ényyleg hasznout hoznak, ebből lehetne alapot teremteni a város szépi és parkozási munkálatára.

Az ilyen irányú és nagyvonalú berendezkedések volna nek azok, amelyeknek nagy jövőjük van, rengeteg munkalelőt és kereseti lehetőséget jelentenek, hasznout hajtának, s a szép, jó és hasznos példák minden bizonnyal serkentőleg hatnának a termelő gazdákra, - mert hát hiába, a magyar gazda is csak azt hiszi el, amit lát, -

Amikor tehát illetékes körök döntenek abban a kérdésben, hogy mely tervek valósíttassanak meg az inségmunkák keretében, - szerény elgondolásaimat, a tenyöbbséggel rendelkezőre bocsátom, azon reményben, hogy abból valami talán hasznosítható és értékesíthető lesz.

NAGYLAZI KÁROLY kertész.

Kérelem a libavadászokhoz!

Dr. Nagy Jenő ref. gimnáziumi tanártól kaptuk az alábbi sorokat:

Összehasonlító tanulmányokhoz szükségem volna nagyobb sorozat vadlibákra, főképpen pedig az úgynevezett „kisliljike”-re. Ezt onnan lehet megismerni igen könnyen, hogy a csőre feltűően rövid és fehéres rózsaszínű. Az öregek hókahomlokúak és fekete-foltos hasúak, elnéhen a fiatalok szürkésfehérek, egyszínűek. Ugy fiatalra, mint öregre szükségem van. Arra kérem tehát a libavadászokat, hogy ilyen kisliljikeket küldjenek el hozzám a ref. gimnázium kupa-szához. Jó állapotban, teljes tollazatban levő példányokért ugyanazt az árat fizetem, amit a kereskedésekben szoktak értük adni.

Ezenkívül szükségem volna még a fekete-csőrű sarga vagy pirosgyűrűs csőrű és piros-lábú vetéji libákra is. Ezeknek a hasa egyszínű és a homlokán nincsen fehér folt. A piros lábú vagy rózsaszín lábú, de nem szöke libákra különösen felhívom a vadászok figyelmét és nagyon kérem, hogy ezt okvetlenül kezeimhez juttatni sziveskedjenek. Nagyobb számú libának az átvizsgálásra szivesen elmegyek, csak kellő időben értesítést kaptok. Az északi libafajok megismeréséhez szükségesek ezek a részletes, pontos vizsgálatok, amikben vité közreműködésre kérem fel a hortobágyi vadászokat. S hogy kárt se szenvedjenek, meg is tértem az átvett libák árát, s azután pedig legalább megismerik az egyes libafajok helyes magyar nevét is.

Meghüléses betegségek megelőzése a csecsemőkortól az agkorig

Írta dr. Müller Vilmos kir. tanácsos, főorvos. Az épen most megjelent könyv tartalomjegyzékéből: Van-e meghülés? - Hogyan védekezzünk a meghülés ellen? - Hogyan védjük meg csecsemőinket és kisgyermekünket a meghülés ellen? - Hogyan védjük meg magunkat felnőtt korban a meghülés ellen? - Mi is történik testünkben, ha meghülünk? - És ha mégis meghülünk, mit csináljunk? - A meghüléses betegségek elleni óvintézkedések az agkorigban stb. A sok éves gyakorlati tapasztalattal bíró kitűnő tudású főorvos-szerző most megjelent fontos könyvében a meghüléses betegségek elleni védekezés értékes tanácsaival látja el a nagyközönséget. Különösen értékesek a csecsemőkortól és a gyermekkorra vonatkozó különleges óvintézkedések, melyeket minden gondos szülőnek a legnagyobb gondjával és pontosággal kellene betartania. Nem sokkal kisebb jelentőségű azonban az agkorigban betartandó megelőző és óvintézkedésekre vonatkozó fejezet, különösen ha meggondoljuk, hogy a meghüléses betegségek következményei e korban különösen veszélyesek. A korábbi művei révén már jól ismert kitűnő szerző most megjelent könyvét nagy érdeklődéssel és hálával fogadta a nagyközönség. A szép kiállítás Novák Rudolf és Társa Tudományos Könyvkiadóvállalat (Budapest, VIII., Baross-u. 21.) ízlésű dícséri. Ára csak P 1,20.

WEISS MANFRÉD | ACÉL- ES FEMMUVEI RT | „CSEPEL” mezőgazdasági gépek (eke, borona, velőgép, takarmányozó gép, daráló, permetező, tejskanna stb) lerakatát átvettem NÉMETH DANIEL, MIKLÓS-UTCA 49. SZ. TELEFON: 17-71.

TRIANON... Kigyo... Muraközy... Sas... Mar... Beke... Szankay... Háromság... Szabó Kálmán... Rendő... Mentő... A debre... zete jelen... Nyugal... felet elár... Az Alpo... szágban... és... sőt... rok volt... keleti resz... Hazánk... után ma... csak a Du... keletjel... séklet je... és 9 fok... értéke... mozogtak... értékei... 6 óraor... szinere... mm, alig... IDŐJÓ... szel, nyu... mérésjel... Nag... emlé... A debre... gazda-ij... dőlután 5... népség ke... István en... belépés... annak a... amely a... Megnyí... mond... István... zik... Tör... szüdesek... szüdesek... - Dr... be a vár... Kató Ger... pokon ke... főorvos... ben tifus... lát hossz... Rásó Ist... ségügyi... érdekéje... szolgálat... temi ma... telteli f... vosi, vala... tássával... sejen át... tálforv... talban... - A k... -Szeret... este Kan... ben hurk... kezdete... zene mel... - Arp... sza Istvá... rak Arp... este 8 ó... tozását... máben... - Kul... tornater... népműve... sámap d... táncos... az alabb... Szavaj... adást tar... tanárség... net. 5. C... rasi kor... nines, es...

Hírek

November 9. Péntek

Prot.: Tivadar. Kath.: Tivadar vt.

Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Kigyó” Mihajlovs Jenő, Piac u. 33.
 „Murokózy” Preisner Ernő, Piac-utca 72.
 „Sas” Mandel József, Hatvan u. 70. „Csillag” Bekó Barna, Arpad-tér 1. „Nádor” dr. Szitánykai Ábrahám, Szent Anna u. 64. „Szent György” Bernáth Miklós, Homokkert, Szabó Kálmán u. 14.

Rendőrségi telefonszám: 20-45.
 Mentők telefonnumara: 0-4.



A debreceni egyetem meteorológiai intézete jelentései november 8-án:

Nyugateurópa és Középeurópa nyugati felét elárasztotta az óceáni hideg levegő. Az Alpok délkeleti részén, Felső-Jászországon és Dalmáciában ezzel kapcsolatban esőterület alakult ki. Nagy esők és zivatarok voltak Olaszországban és az Alpok délkeleti részén.

Hazánkban a tegnapi borulás és esők után ma általában megjavult az idő, esők csak a Dunántúl nyugati felében voltak a kelet felé esőterület hatása alatt. A hőmérséklet legalacsonyabb értékei országsszerte 4 és 9 fok között változtak, a legmagasabb értékek nyugaton 3. keleten 20 fok körül mozogtak. Az időjárás elemek debreceni értékei minimum 9,3, maximum 19,4, este 6 órakor a hőmérséklet 15,1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás pedig 756,8 mm, alig változott.

IDŐJÓSLÁS: Éljenk. déli, majd nyugati szél, nyugatról felhősödés és esők, a hőmérséklet csökken.

Nagyatádi Szabó István emlékezete Debrecenben

A debreceni keresztény-magyar szellemi gazdálkodás szombatján, november 10-én, délután 5 órakor magas színvonalú ünnepség keretében áldoz nagyatádi Szabó István emlékének. Az előadás, amelyre a belépés díjtalan, méltó kifejezése lesz annak az új magyar gazdálkodásnak, amely a gazdálkodó ifjúságot áthatja.

Megnyitót beszédeli új. Balogh István mond. „Kinek tartjuk mi nagyatádi Szabó István” címmel Szakácsi János értekezik. „Történelmi visszpillantások és célkitűzések” címen dr. Kertész Kálmán tart szabadelőadást.

Dr. Gaertner Istvánt helyettesítették be a vármegyei tisztifőorvosi állásra. Dr. Kató Gergely járási tisztiorvos, aki hónapokon keresztül látta el a vármegyei tisztifőorvosi teendőket, hivatalos szemléi közben tifuszban megbetegedett s így hivatalát hosszú időn keresztül nem tudja ellátni.

Ráso István alispán a vármegye közegészségügyi szolgálatának zavartalan ellátása érdekében azonnal intézkedett és berendelte szolgálatára dr. Gaertner István egyetemi magántanárt. Hajdúvármegyei tisztifőorvosát és megbízta a tisztifőorvosi, valamint a járási orvosi teendők ellátásával. Dr. Gaertner István november elsején át is vette hivatalát s mint helyettes tisztifőorvos működik a tisztifőorvosi hivatalban.

A katolikus Otthon kebelében alakult „Szeretet-Asztaltársaság” 10-én, szombaton este Kandia-utca 17. szám alatti helyiségeiben hűrkasztélyt rendez. Egy adag 50 fillér. Kezdeté este 8 órakor, vacsora után előgányzene mellett tánc. Rendezőség.

Árpád-bajtársak díszbáborozása. A Tivadar István Tudományegyetem bölcsészkarának Árpád Bajtársi Egyesülete vasárnap este 8 órakor rendezi ezidei avató díszbáborozását az Angol Királynő kék- és fehértermében.

Kultúrelőadás az Iparostanonciskola tornatermében. A testnevelési kirendeltség népművelési csoportja november 11-én, vasárnap délután pontosan 5 órai kezdettel tancaival egybekötött kultúrelőadást rendez az alábbi műsorszámokkal: 1. Nyitány, 2. Szavaját, 3. Meghívóbeszéd betegségről előadást tart dr. Markovits György egyetemi tanársegéd, 4. Az utolsó szó, Betyártörténet, 5. Csillószó, 6. Jóska boszorkány, Párisi komédia, Műsor után tánc. Belépődíj nincs, csupán a ruhatári utján váltandó meg.

ÚJ MAGYAR ADÓKÖDEK

Az utóbbi évek folyamán amlyi adó és illetékügyi rendelet jelent meg, hogy ma már szinte a lehetetlenséggel határos teljes biztonsággal mozogni ebben a rendelet értelmében még szakemberek is. Ezen akar Imrédy Béla pénzügyminiszter segíteni azzal az intézkedésével, hogy utasítást adott az új magyar adóködex összeállítására.

A pénzügyminisztérium adó- és illetékgyorsítójában lázas munka folyik. Az összeomlás óta kiadott rengeteg adó- és illetékgy-törvények, rendeletek és azok végrehajtási utasításainak összeállítására hatalmas munkát jelent. Nagy szükség van ilyen adóködexre, melyből az adófizető közönség tájékozódást és jogforrást nyerne.

Házlestély a Wolafka telepen. Vasárnap este fél 7 órai kezdettel rendezi a Wolafka-telepi Olvasókör első őszi műsoros házlestélyt. A nagyszerűnek ígérkező este három egyfelvonásos színdarabból, páros-jelenetből és szavajátból áll. Műsor után tánc lesz, amelyen Kovács Miska zenekara muzsikál. Az estélyre tagjait és vendégeket tiszteltettel meghívja a rendezőség.

Felhívás. Felkérem az iparos ifjúsági önképző kör és az úri és női fodrászsegédek választmányát, hogy péntek este fél 8-kor a kör helyiségében rendkívüli ülést tartunk, melyre a választmányi tagokat ezúton hívjuk meg. Pontos megjelenést kér az elnökség.

Színpadai virágkosarak és alkalmi

és csokrok a legizlesebb kivitelben készülnek FARKAS MARGIT virágüzletében, Arany Bikával szemben.

Pénteken délután katonai lóvászár lesz Debrecenben. A Debreceni Gazdasági Egyesület ezúton is közli a gazdaközönséggel, hogy a magyar katonai lóvászár bizottság kijelentődik, pénteken délután 2 órakor két éves növendékesikókat és 4-5-6 éves háttasjovakat vásárol a debreceni lóvászárterren.

Romlott étel, ital ha gyomrát ejrontja, Fél pohár „Igmándi” gyorsan helyrehozza.

SOFORT STILUSU FELELET

A tanító reggel megkérdezi a nebulától: — Na, ki tudná nekem megmondani, hogy mi a szél? Feláll az egyik gyerek és így szól: — A szél olyan levegő, amelynek nagyon sűrűs a dolga.

Ács- és kőművesiparosok ülése. Az Ipartestületbe tartozó ács- és kőművesiparosok szakszövetsége 11-én, vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel az Ipartestületben mindkét szakmát közelről érintő, igen fontos ügyben közös ülést tart. E közös ülésre az ács- és kőművesiparosokat ezúton hívja meg és pontos megjelenésüket kéri az ács- és kőművesiparosok szakszövetsége. 38500/1934. aü.



Dancsó Zsófia temetése pénteken délután 4 órakor lesz Köztemetőben „Dankó” temetkezési vállalat rendezésében, Kossuth-u. 3. Bauer Anna temetése pénteken délután 4 órakor lesz Köztemetőben „Dankó” temetkezési vállalat rendezésében, Kossuth-u. 3.

Leendő anyáknak kellő figyelmet kell fordítaniuk arra, hogy bélműködésük rendben legyen, ez pedig a természetes „Ferenc József” keserűvíz által érhető el.

Szórakoztató kis lexikon a TÜKÖR novemberi száma: Magyarország és a nagyvilág művészi ábrázolása, műremeknek beillő fényképek, rajzok, komoly és derűs novellák, versek, tudósítások, útleírások és érdekesnél érdekesebb rovatok változatos sorával, olyan pazar tartalommal, amely elejétől végig lenyűgözi és heteken át élvezetes olvasni- és nézni valóval ajándékozza meg a TÜKÖR mindegyre növekvő közönségét: a magyar vezető értelmiségét. A VI. évfolyam rendezett magyar-osztrák művészi fényképképző versenyében áll a gyönyörű illusztrált anyag, a cikkeket pedig a magyar irodalmi és tudományos élet legjobbjai írták. Zsindely Ferenc, Keöpe Viktor, Lendenfrost Gyula, Nádaí Pál hangulatos cikkei, Karinty Frigyes, Laczó Géza, Nagy Lajos, Pajzs Elemér, Török Sophie kitűnő írásai, Füst Milán, Toldalagi Pál, Vas István versei, Gyenes Rózsa, Kertész Róbert, Szentes Erzsébet, Zakariás János riportjai mellett színházról, könyvekről, divatról, filmről, zenéről, fényképezésről találunk rovatokat a TÜKÖR novemberi számában, s nem maradnak el a kedvelt rejtvény-, sakk-, bűvész- és grafológiai rovatok sem. Külön említést érdemelnek a TÜKÖR eredeti divattudósításai és kézimunka-tervei, melyeknek magyaros mintái stílusosan illeszkednek a legszébb magyar folklór keretébe. Lapunkra való hivatkozás esetén szívesen küld mutatványzatot a TÜKÖR kiadóhivatala: Budapesti, IV., Egyetem-utca 4. sz.

Vattay Margit táncintézetében november 13-án kezdő és haladó kolon kezdődik. Kossuth-utca 11.

Sziklai Jenő SZINIGAZGATÓ AMERIKAI ÖRÖKSÉGE. Sziklai Jenő szegedi színigazgató, (A Csokonai-színház volt főrendezőjé) most nemvárt szerencse érte. Az évtizedekkel ezelőtt Amerikába kivándorolt nagybátyja, Süberkraus Márkus farmer meghalt közvetlen örökös nélkül. Az amerikai hatóságok a végrendelet felbontása után megállapították, hogy a tekintélyes, 400 ezer pengőt kitevő vagyont az elhunyt testvére, illetve azok gyermekei örökölték. Sziklai Jenő tavaly elhunyt édesanyja, aki nővére volt az amerikai házülajadomszónak, százezer pengőt kapott volna, de elhalálozása következtében ezt a tekintélyes összeget három felnőtt gyermek kapta. Sziklai Jenő a különböző illetékek levonása után kb. 30 ezer pengőt kap az amerikai örökségből.

ANYAKÖNYVI HIREK

Eljegyzések: Kozák László keresk. s.—Karácsony Emerencia; Péntes Lajos ny. csendőrtörzsörmfester—Barna Eszter, Márk József fodrász—Ködböcz Ilona; Simkovich Zoltán mészáros—Zóber Zsolt; Szigeti Sándor erdőőr—Tóth Zsuzsa; Juhas István fu.—Sándor Zsófia; Varga Imre kerékgyártó s.—Bakó Mária; Tóth Géza fodrász—Csapó Mária; Kiss András ny. p. u. fővigyázó—Bot Anna; Borsos Mihály ripsz.—Nagy Margit.

Házasságok: Tóth Imre aszalos s.—Hartmann Rózsa; Balogh István gazd. s. tiszt.—Sarkadi Erzsébet; Grünbaum Rezső gazdatiszt—Berkovics Mária; Bihari Elek magángazd—Ince Regina; Gelberger Lajos kereskedő—Fülöp Ilona.

Születések: Breicher Ábrahám vendéglős, leány Cecília; Varga János gazdalkodó, fiú Sándor és Ilona (iker); Klein Sándor fatereskedő, leány Rózsa; Villás Ferenc korcsmáros, fiú Zsigmond, Ernő; Bakóczy István gazdalkodó, leány Irén; 2 halvaszületés és 1 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Szabó Ferencné ref. 1 hónapos, Bellegő 304; Bujdosó István ref. 2 hónapos, Tanácsos-u. 20; Dancsó Zsófia ref. 5 éves, Gyékény-u. 29; Erdei Tibor ref. 11 hónapos, Sámsoni-út 32; Eisenberg Mártonné izr. 33 éves, Csapó-u. 13.



HETI MŰSOR:
Pénteken este: Ördöglovas, C) (5.) hérlét.

AZ ÖRDÖGLOVAS UTOLSÓ ESTEJE

Ma kerül színre utoljára esti előadásban Kálmán Imre diadalmas operettje, az Ördöglovas, mely az egész várost meghódította. A darab izzó magyarságú, ötletesen fordulatos meséje, minden ütemében százszáz. kósan magyaros muzsikája egy olyan minden vonatkozásában kritikán felülálló előadással párosult, amelyre csak a legértékesebb esetekben van példa. A szereplők, élőkön Székelyhídy Adriennel, Erdei Rózsával, Jatkó Csival, Danissal, Thuróczyval, Szokolival, Kormossal, Biharyval, mindnyáian tudásuk legjavát adva, tökéletes előadást produkálnak.

Szombaton délután fél négy órai kezdettel a szezon legnagyobb sikerű vigjáték ujdonsága, a Tovariv van műsorra tűzve, zónahelyarákkal.

Szombaton este operettbemutató lesz a színházban. A legbájosabb romantikus operett, a „Tabáni orgonák” kerül színre.

Tabán! Minden romantika, minden poétikus szerelem, rózsaszínű álom eredő forrása ez a hely. Ami az igazhívőnek Mekka, az a fiatal szerelmeseknek a budai Tabán, a zezguzog utcácskáival, furcsa, vasrácsos ablakú, középkori házacskáival, eldugott kis cukrászdáival, amelyeknek udvarán kábitóan nyílik a fehér és lila orgonavirág.

Egy ilyen édes kis tabáni cukrászdában játszódik le az a bűbájos szerelmi történet, amelyet operett alakban, Tabáni orgonák cím alatt szombaton este mutat be a Csokonai-színház.

VIRAGFAKADAS

Bemutató a Vigszínház moziban.

A komoly és művészi filmeket szerető közönségnek valóságos élmény volt tegnap a debreceni Vigszínház moziban a legújabb Tauber Richard-film bemutatása. A Virágfakadás mindvégig a legművészebb és legkedvesebb filmoperett, amit Debrecenben mozivásznak láttunk. Eltekintve a darab rendkívül kedves és bájos meséjétől, a tökéletes rendezéstől és csodaszép felvételektől, amelyek már is biztosítják a darab teljes sikerét, szinte bombaképen hat a nézőkre a Schubert szerében fellépő Tauber Richard megjelenése. A világhírű énekesnek ez volt a második filmje s meghódította vele a világot. Énekművészete mellett úgy játszik, mint a legkitűnőbb operettművész. A film rendezése a legmodernebb és legkifinomultabb filmtechnika művészetét viseli magán s külön ki kell emelnünk a tökéletes hangfelvételt, amely teljes tisztasággal adja vissza a világhírű tenorista gyönyörű hangját. A filmnek teljes sikere volt. Előzően ismeretterjesztő filmet láttunk, amely igazi érdekesen számolt be az aktuális politikai, sport- és társadalmi eseményekről.

Borotválkozáshoz szappanok, krémek (Hozza Rapid is) kapható FRICK TESTVÉREK szaküzletében Ferenc József-út 27.

Ismét egy világfilm!

ZOLA EMIL

világhíres regényének filmváltozata

Nana

érdekfeszítő filmregény egy nő élet titkairól 12 felvonásban.

Igazl francia pikantéria!

Cimszereplő:

Anna Sten

az új hollywoodi filmszillag.

Bemutató ma, az Urániában.

Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor. Az első előadás mérsékelt helyárrakkal.

A legizgalmasabb orosz filmregény: a VOLGA.... VOLGA....

Hans Adalbert Schlettow főszereplésével.

MA, AZ APOLLÓBAN.

Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor. Az ingyenyjegy szelvények érvényesek.

Milyen reformokra készül a kormány az egyesadóknál?

A legutóbbi napokban ismét hírek jelentek meg arról, hogy a kormány számos olyan intézkedés kiadására készül, amely mai egyesadóinknál módosítja az ezidő szerinti jogszabályokat.

Ertesítésünk szerint a kincstár mindegyik adókezelés egyszerűsítésére és racionalizálására készül.

Szó van az általános kereseti adó szabályainak a módosításáról. A terv az, hogy a társulati adóhoz hasonlóan minimális adótételt vessenek be az általános kereseti adónál is.

Valószínűleg ugyanezeket a módosításokat fogják a társulati adóra vonatkozó hiteles összeállításra is. Ennek a módosításnak az az oka, hogy az egyes adózók vagyonaadójuk bevallásánál rendkívül kevés részvényvagyonra vannak a terv itt az, hogy esetleg a részvénytársaságokat vonják vagyonaadó alá, de viszont mentessétek a vagyonaadó alól a részvényeseket.

SPORT
Kettős amatőr bajnoki labdarúgó mérkőzések lesznek vasárnap a Diószegi-úti Vasutas pályán

November 11-én, vasárnap 12 órai kezdettel tartja bajnoki mérkőzéseit a Diószegi-úti Vasutas pályán a DKASE a Textilyár FC és 2 órai kezdettel a Villanygyár a NyKISE-val. Mind a két meccs igen nagy iramú és szép sportot ígérnek látszik, mert utóbbi időben a DKASE és a Textilyár FC igen szépen javuló együttesek és így kettőjük küzdelme teljesen nyitnak mondható. A 2 órakor kezdődő DVSE-NyKISE bajnoki mérkőzés heves és igen nagy küzdelmet ígér, hisz a NyKISE igen féltelmetes együttes és az ideji szezonban is igen szépen szerepel, a Villanygyár pedig — egy vereség és két döntetlen után — végre a megszokott pályáján győzni szeretne. Mind a két meccs iránt igen nagy érdeklődés mutatkozik. A jegyárak igen olcsók. Ülőhely 50 fillér, állóhely 30 fillér. Sűrű villamos közlekedés.

INGYENJEGY AZ APOLLOBA
egy jegyet vált nézért kap hozzá egyet
ÉRVÉNYES: Nov. 9-én ingyen e-szelvény-ellenében

Debrecen sz. kir. város adóhivatala, 38900/1934. au.

HIRDETÉNY

Közhírré teszi a városi adóhivatal, hogy az adókötelezettek és adótárgyak összeírását folyó év és hó 2. napjával megkezdte. Az idevonatkozó pénzügyminiszteri rendelet szerint az összeírás ívet előre lekötésítik minden debreceni lakos részére, ki azokat tartozik pontosan kitölteni és a helyszínen megjelenő összeíró közegnek átiszolgáltatni. Felhívja a városi adóhivatal a városi közönséget arra, hogy a részükre már kikészített és ezután kikészítendő összeírás íveket saját érdekében, az összeírás ív minden pontjára válaszolva töltse ki és az e hó

folyamán jelentkező összeírónak szolgáltatassa át. Amennyiben az általa kitöltött összeírás ív hiányos és pótlandó, a pótlást végző összeírás közeg részére a megjelölt és általa kört felvilágosítást adja meg. Figyelmezteti a városi adóhivatal az adózók közönséget arra, hogy az összeírás megtagadása büntető következményeket von maga után. Debrecen, 1934 november 2.

Városi adóhivatal

Szerkesztő:
Dr. LISZT NANDOR
Felelős kiadó:
Dr. PAJOR GYÖZÖ



APRÓ HIRDETÉSEK



Egy apróhirdetés 10 szög hétköznap 40 fillér, vasárnap 60 fillér és egyszerre két reggeli lapban: a Debreceni Ujságban és a Debreceni Független Ujságban József kir. herceg-utca 2. (Kovács Gyula-féle ház.) ad. (Telefon: 21-41. és 23-48.)

Debreceni munkások ad kenyeret, ha harisnyát és kötöttáru szükségüket Be-szűrés árúházában szerzi be.

LEVELÉZÉS
Könyvkötést, album, doboz, kirkat, és reklámtáblát, arany-, ezüst- és dombornyomást olcsón készíti Weber könyvkötő, Vár-u 2 szám. 4720

32-es Gyógyász, Ujvárosi Hő, Magas 33. Csokonai jellegű levelek átvehetők a kiadóhivatalban 962

Margit Szálló, Panzió
megnyit a Halász-féle vendéglő udvarán (Margit-fürdő mellett), kényelmes, tiszta szobák. (Külön bejáratok), bőséges étkezés olcsó árak, fürdőzőknek, sportolóknak kedvezmény. Közel a gyógyfürdőhöz, klinikához, kórházhoz és Stadionhoz, villamos megállóval. Telefon 10 4697

ÁLLÁST KERESŐ NŐK
Jobb leány reggeli takarítást vállal. Cím: Arany János 22. sz. I. e. 2. ajtó. 2270

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS NŐKNEK
Fiatal bejárólevél felvezek azonnal. Dr. Benedekné, Kertész-utca 6 sz. 56

Megbízható
szerény asszonyt elfutásért házi munkára keresek. Iskola-utca 8. 4788

Önállóan
főző bejárót kéttagú családnak keresek. Cím a kiadóhivatalban 961

Bejárónő
jó bizonyítvánnyal azonnal felvételt Varga-utca 27., keresztpület. Jelentkezni d. u. 2-3 óra között. 2271

Tisztességes
fiatal magános bejárót egész napra felvezek. Bethlen 17. 4788

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS FÉRFIAKNAK
Kifutótűt faültetbe felvezek. Vértessző, Késes-utca 83. 965

Cseremunkára
keresek kiváló cipész, kőműves lakóhelyi szükségessé. Kandia 15. 2275

Urat
és hölgyeket keresünk előfizetés gyűjtésére, jutalékok azonnali fizetünk József kir. h-u. 16. 742

BÜTOROZOTT SZOBA
Különbejárattal két szépen bútorozott szoba, esetleg fürdőhasználatlaltal kiadó Arany János-u. 54. II. 2380

Központban
kiadó 1. esetleg 2 különbejárattal bútorozott szoba. Cím: Könyv-terület, Kossuth-u. 2. 947

Elegánsan
bútorozott szoba magános nőnek ellátással vagy anélkül kiadó Szent Anna-u. 9. I. em. 2258

Udvari
kis szoba bútorozva kiadó. Diáknak is. Püspöki palota, I. em., 38. 4773

Balkonos,
elegánsan bútorozott szoba kiadó. Püspöki palota, II. kapu III. emelet 12-a., balra. A

KIADÓ LAKÁS
parkírozott családi házban, 3-4 szobás, parkett, fürdő, szoba gáz és minden komforttal, modernizált, déli fekvésű május 1-re kiadó. Nagyvárad-u. 12. 2282

Lakás
parkírozott családi házban, 3-4 szobás, parkett, fürdő, szoba gáz és minden komforttal, modernizált, déli fekvésű május 1-re kiadó. Nagyvárad-u. 12. 2282

Kiadó
Batthyány-utca 40 szám alatt 2 szoba, konyha, előszoba lakás. 870

2 szobás
mellékkelhelyes lakás, irrodának vagy rendelőnek is alkalmas, bútorozva vagy anélkül azonnali kiadó. Cím a kiadóhivatalban 2258

Utcai
szoba fürdőszobával kiadó. Széchenyi-u. 12. 2259

Parkettes
nagy szoba konyhás lakás kiadó Püspöki palota II. kapu III. emelet, 12-a. balra 328

Egy
szép utcai szoba, konyha és snelz mosóházzal, fás udvarban kiadó november 1-re. Apafi-utca 20. 673

Kiadó
kerti lakás egyszer 2 szobás és egyszer egy szoba konyhás lakás. Új épületek, újonnan kifestve összes mellékkelhelyesekkel, kerttel, külön baromfiudvarral és ótákkal Pozsonyi-út 31. 833

Kétszobás
lakás orvosi rendelőnek vagy irodának kiadó. Csapó-u. 10. az emeleten 905

PÉNZ
Nagymamáját
kérdésze meg hogy ő is már Benyátsnáj vásárolta a kötő, himző és horgoló pamutokat.

AJÁNLAT
Papjant varrni hához megvelek. Hivására megjelenek. Szilágyi-né Szepességi-u. 6. 4789

Piatnik
és alumínium játékkártyák, világmarkás öngyújtók és alkatrészei nagy választékban Szász trafikban. Piac-u. 64. 4713

Fajberek,
magasfokúak ó és új, alacsony napi áron Arany János 30. Blazsek termelő 4781

Értesítem
a nagyérdemű közönséget, hogy konvhamat Csapó-utca 19 alól Batthyányi-utca 1. számú udvari lakásba helyeztem át. hol elsőrendű cukrásszal bővítettem ki — Abonensekét kihordásra és bentekezésre s diétás készítmény is vállalkoz. Szarkáné. 898

Figyelem!
Saját készítményű modern képekkel legnagyobb választékban, legolcsóbban kaphatók. Régiókat javították és újították. Gajdos, aranyozó, Piac-utca 63. 4750

TÜZIFÁT-SZENET
szaraz cser-, tölgy-, varga, gyertyán hasábból aprítva téli tüzelésre 100 kg-ot 3,60-ért, vegyes fűző tüzfát 100 kg-ot 3,20-ért, elsőrendű hazai készítmény szobafűtésre már 2,80-ért hához szállít Halász Bertalan tüzfát-szén kereskedése a Margit-fürdő mellett. Telefon 10-24. 4336

Katonatiszteknek tüzfát-szenet
ajánlok legolcsóbb készítményben havi részletfizetésre, Halász Bertalan tüzfát-szén kereskedő, Margit-fürdő mellett. Telefon: 10-24. 4335

OKTATÁS
Náményi Gvornir-ó Gépíróiskolában szakszerű olcsó képzés. — Állandó hejmatkozás Allami vizsga. államérvényes bizonyítvány. Merséktől tandíj. Miklós-u. 8. 4666

Harmadik
osztályú piarista fiám korrepetálásért bútorozott szobát adok Simonyi-út kilenc. 958

Zongorákat ad
igen mérsékelt áron tanárnő Akadémiai rendszer szerint tanít, kívánatra zenéiskolában vizsgáztat. Külön, olcsó magyar-nóta tanfolyam. Kossuth u 39 I. emelet C. 13-17

TELJES ELLÁTÁS
Teljes szobával együtt személyenként napi 3 pengő. Havonta előre fizetve lényegesen olcsóbb. Rákóczy-u 5. keresztpület. 728

Alsóbb osztályú
ref köznevelés leányka teljes ellátásra elfogadtatik Péterfia 26. 203

KERESLET
Perzsaszőnyeg, valódit használtat, megvételre keresek. Széchenyi-u. 45. sz. 963

Keresek
egy darab tiszta ivadék Jorshirei hasas kocát, évesnél idősebbet; fiatalításra elfogadok és kiváló kannel bűgáztatást elfogadok. Apponyi-u. 25. 4776

Mosott rongyot
vesz a kiadóhivatal. József kir. h u. 16 sz

Ünfithető
fürdőkadat használt, de jó állapotban lévő megvételre keresek. Cím a kiadóhivatalban 627

ÜZLET-MÖHELY RAKTÁR
helyiség berendezés, fűstőlvel kiadó. Ertekezni ház-mesternél, Kulsóvasár-ter 7. 2289

Nap-utca 10.
Bóniféle bormérés helyisége 16 m kitűnő bormérésű kiadó. Egy nagy helyiség rak-tárnak. Ertekezni Arany János-utca 30 alatt. 4782

HANGSZER
Harmónium keresetlik megvételre. Révész-ter 2 Református lelkész. Kistemplomnál. 959

RÁDIO
Dijtalannal bemutatunk bármilyen gyártmányú rádióvevőkészüléket. Átalakítás, javítás, szaktanács. Borka és Biró. Kossuth utca 8. szám. 4622

AUTÓ-MOTOR KERÉKPÁR
Csenel. motorkerékpár, használt, de jó állapotban eladó. Ertekezni Tóth Gyula vasúztele. ben. 962

Üzemképes
autó (Chevrolet) remek motorral eladó Csapó-u. 10. 722

Autóját,
traktorját, motorkerékpárját javíttassa Pusztainál (Postarík) Nyil-utca 15 szám alatt. Telefon 16-76. 808

Motorkó 37 fillér,
benzin, speciális autó- és motorkerékpár olajok, alkatrészek és felszerelési cikkek, gépolajok, radióolaj, petróleum legújtanvosabban beszerezhetők Emerich László szaküzletében Debrecen. Halköz. Az angol Dunlon pneumatik képviselő. Telefon: 16-09. Éjjel a kiszállítás a Széchenyi u. 3. sz. kapu át történi. 3423

ELADÓ ÁLLATOK
Fajagajambok túlszaporodás és helyszűke miatt melyen leszállított árban eladók Apaffy-utca 20. 144

ELADÓ HÁZ
Eladó Haidúsámsomban Rákóczi-utca 242 számú ház. fűszerüzletberendezéssel örök áron Korcsmának is igen alkalmas, ior könnyven megszerzhető. 951

Nagy
jövendelm hozó ház örökség miatt olcsón eladó. — Hainal-u. 27. 4689

Házassághoz
Szahó Kálmán utca 20-a sz alatt 3 szoba, konyha, kamara műhely és mellékkelhelyiségekkel kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Bővebbet Tiszántúli Hitelintézet Kossuth u. 8

Ütszobás
családi ház nagy kerttel. Rákóczi-utca 52. eladó. Ertekezni Miklós-utca 46. 648

ELADÓ FÖLD
Eladó a központi egyetemnél Homolossy-út 46. sz. telek hátsó részre 350-400 négyzetööl a 10 P. 4768

300 hold
tanyásbirtok parcellázva és egy Magosix autó eladó. Cím a kiadóhivatalban. 832

Boldogkerthben
Csóka utca 12 számú telekből megosztás folytán 1 házassághoz és 2 ház helytanyós feltelemek mellett eladó. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth u 8. 3418

KÖLÖNFÉLE
Telettétésre vállalkoz 15-20 drb. machát, Sárosi Antal. Hajdúbószormény. 4787

Aquarium.
halak 10 fillértől és haleség eladó Kassai-út 13. 499

Aranyfóka
bunda ajg használt, megbizásból olcsón eladó Nagy József szűcsnél Szent Anna-utca. 4776

ELADÓ INGÓSÁG
Eladó épületfa, ajtó. Zöldfa-u. 10. szám 964

Boros hordók.
káposztás hordók zsíros bódók, marvánvos mosdó, egy műhelybe való nagyasztal, két fotelszek eladók Péterfia 4 sz. az utcai lakosztályban. 960

Egy
konvhaszokróny 1 fekete női télikabát eladó. Hajnal-utca városi bérház, fsz. C. I. A

Gyermekkosci
jókarban levő 40 pengőért eladó. Török Bánt-ut. 18. 818

2 vaskályha,
egy közönséges és egy salgótarjáni nagyobb szobák fűtésére alkalmas. eladók, Darabos-u 13.

A Magyar Nemzeti Könyv-2921 és Lapkiadóvállalat kiadása,